

蘇俄動態述評

谷音

甲 內政

的的地方，法律要默不作聲，革命的法律不可避免要受到破壞的。」

蘇俄現行的憲法，稱史達林憲法，係一九三六年十二月五日經全國第八次非常蘇維埃代表大會通過施行，以建設社會主義為目標，在此以前的是蘇

俄第一部憲法，係一九二三年一月十日的憲法起草委員會所擬，於一九二四年一月三十一日經全國蘇維埃代表大會批准者，該憲法產生於新經濟政策時期，嗣因實施工業化及農業集體化，國內情況發生變化，經一九三五年聯共（布）中央二月全會及是

年的二月六日全國第七次蘇維埃代表大會之議決，成立修憲委員會，該會以史達林為主席。新憲法草案於一九三六年六月依聯共中央全會之決議公開發表付全民討論，是年十一月二十五日經第八次全國非常蘇維埃代表大會通過。自俄共第二十二次代表大會通過新綱領以後，蘇俄已宣佈從社會主義建設的階段步入建立共產主義物質技術基礎的階段，為配合國內之新情況，有再行修憲必要，近傳此項修憲工作已近完成，蘇俄第三個憲法將於明年（一九六七）誕生。

在談到關於蘇俄對外政策及國際共產主義運動的團結一致時，這篇社論說，這次全會所決定的進一步實現俄共第二十三次代表大會關於蘇俄對外政策以及俄共為爭取共產主義運動團結一致進行鬥爭的決議，具有重大意義。

「真理報」就蘇俄一般的國際政策引證列寧當年說過的話指出：蘇維埃共和國願意同各國和平共處，並且要把自己的切力量用於進行內部建設。「真理報」而後加強的說：「本黨是忠於偉大列寧的遺訓的。」

本黨的國際活動，其目的在於解決第二十三次代表大會所決定的對外政策任務，也就是為建設新社會保證最良好的條件。」

至於有關越戰及國際共產主義運動的團結一致問題，「真理報」認為，現在正當越戰逐步升級的

日舉行全會，討論總書記布里茲涅夫「關於俄共國際政策及俄共爭取共產主義運動團結鬥爭」之報告及蘇俄一九六七年發展國民經濟計劃草案與一九六七年之國家總概算書。

國際間對於俄共此次中央全會最注意者，為布魯之報告，其中包括「保證支持越戰」、「保證實行有關歐洲安全的華沙會議及布加勒斯特會議訂之綱領」、「加強社會主義大家庭及民族解放運動之合作」、「抨擊中國領導之分裂政策」、「重申蘇中關係正常化之願望」、「舉行國際共黨會議交換經驗及商訂共同路線」等問題。

俄共喉舌「真理報」曾就布魯的報告與全會的決議於十四日發表「本黨列寧主義方針」的社論。這篇社論首先指出，這次全會在確立和發展黨在地區方面列寧主義的作風和方法，是一個新的重要里程碑。

在談到關於蘇俄對外政策及國際共產主義運動的團結一致時，這篇社論說，這次全會所決定的進一步實現俄共第二十三次代表大會關於蘇俄對外政策以及俄共為爭取共產主義運動團結一致進行鬥爭的決議，具有重大意義。

本黨的國際活動，其目的在於解決第二十三次代表大會所決定的對外政策任務，也就是為建設新社會保證最良好的條件。」

至於有關越戰及國際共產主義運動的團結一致問題，「真理報」認為，現在正當越戰逐步升級的

豪，因此在他們聽到關於紅衛兵的專橫無理，關於他們對無辜人民進行獸行和侮辱時，為中國人民而感悲痛。目前紅衛兵在中國之一切行動，均被宣佈為絕對的法律，這同列寧建設新社會和保護公民權利的社會主義法律極為矛盾。以建立個人迷信為目

一十三三兩

時候，「中國共產黨和中華人民共和國領導人在這個局勢下之立場和行動，非常不光彩，他們破壞建立回擊美國的一切反帝力量的統一戰線。」該報進一步指出：「中國的最近事件、中共中央第十二次全會的決議證明，毛澤東和他的集團大國主義政策已進入一個新的危險階段，現今中共領導人在國際舞台上推行的方針，對社會主義所採取的政策，敵視本黨和蘇俄人民的運動，以及在國際共產主義運動中的分裂活動，所有這一切與馬列主義毫無共同之處，這種政策和這種行動，給社會主義國際工人運動和解放運動的利益帶來損失，給中國人民自己也帶來損失。」

最後，「真理報」這篇社論說，俄共中央表示同意各「兄弟黨」為召開新的共產黨和工人黨代表的過程中為召開國際會議進行充分的準備的意見。

國際會議創造良好條件，必須在各黨之間相互磋商。每年照例舉行兩次，年終的一次通常以討論下一年的經濟計劃和國家總預算為主要任務。本年的七屆二二次最高蘇維埃大會，係於十二月五日揭幕至九日閉幕，會期四天。

一九六七年的國民經濟計劃和國家預算，首先是由國家計劃委員會和財政部提到俄共中央政治局與蘇俄長會議決定，而後再經俄共中央十二月全會討論通過，送請最高蘇維埃審議。最高蘇維埃根據兩院經濟及預算委員會的審查意見提出討論，分

別通過於十一月廿日明令公佈，成為法律。

明年的經濟計劃，係針對工業管理組織部門原

則的新程序及許多工業部門過渡到計劃工作和經濟

運動的新制度，以及規定發展農業的一些巨大措施

而擬訂者。計劃總目標，仍舊是進一步提高經濟潛力和國家國防力量及改善人民福利。

明年的國家預算，原列總收入為一千一百零一億盧布及總支出為一千零九十九億盧布，經討論最

後決定分別修改為一千一百零二億四千九百九十二萬五千盧布與一千一百零一千五百二十萬一千盧布，收入超過支出二三四七二·四萬盧布。

明年一千一百餘億之總收入，主要係來自社會主義企業利潤、商業稅、所得稅——約佔總收入百分之九十以上。

明年一千一百餘億之總支出，最大一部份將用於國民經濟，並特別注意迅速發展先進工業部門——電力工業、冶金工業、機器製造業、化學工業和電子工業。新預算中第二筆大項支出，即社會文化措施撥款，依預算草案規定，明年將以四百二十九億一千八百二十六萬七千盧布用於進一步發展免費的國民教育、衛生事業、科學和文化等方面。預算中第三項重要支出，是國防費，此項支出共列一百四十五億盧布，較本年的國防支出多百分之八·二。

布魯維埃屆次閉幕 蘇俄最高蘇維埃大會，每年照例舉行兩次，年終的一次通常以討論下一年的經濟計劃和國家總預算為主要任務。本年的七屆二二次最高蘇維埃大會，係於十二月五日揭幕至九日閉幕，會期四天。

一九六七年的國民經濟計劃和國家預算，首先是由國家計劃委員會和財政部提到俄共中央政治局與蘇俄長會議決定，而後再經俄共中央十二月全會討論通過，送請最高蘇維埃審議。最高蘇維埃根據兩院經濟及預算委員會的審查意見提出討論，分

之後，匈共亦於十一月二十八日舉行第九次大會，俄共代表團仍由布里茲涅夫親自率領前往參加。

保共與匈共兩個大會相繼舉行，其為執行預先的安排，實現俄共促成國際共產大會的組織工作，已昭然若揭。

布里茲涅夫十一月二十九日在匈共大會之演說

，有關抨擊共匪破壞聯合行動及召開新的國際共黨會議部份，大致分為下列五點：

第一，認為再度召開國際共產大會之條件已日趨成熟。布魯指出：「在地球上展開不可遏阻的革命過程之時，為爭取國際共產主義運動而團結一致進行鬥爭，具有重大意義。和平與社會主義之命運，在頗大的程度上取決於共產黨人之團結一致。絕大多數之共產黨意識到自己之歷史性責任，主張在反帝、爭取和平和各國人民之自由、爭取民主和社會主義之鬥爭中，將世界革命所有隊伍之努力聯合起來，已日益積極地表現在各兄弟黨協調反擊帝國主義侵略的要求中和意見中，它們認為共產黨人再度積極討論國際上所形成之局勢和國際共產主義運動之任務，條件已日益成熟。

第二，布魯認為帝國主義者最怕共產主義運動團結一致，害怕此種力量加強，故千方百計加以阻撓，採取各式各樣之手段和詭計以圖破壞。他說：

「資產階級的報紙最近一個時期不斷叫囂各國共黨會議之目的，似乎為將某一個黨從我們的運動中開除，這完全是帝國主義為其挑撥性目的之胡言謠語

。」

第三，布魯強調「各國共產黨會議，仍像通常一樣本諸同志式精神，討論有關世界發展方面的迫切問題，以便共同分析最近幾年來世界上發生之巨

而已。」
大變化，集體制定吾人未來的共同路線，從而加強我們隊伍的一致，問題不過如此，同時亦祇能如此而已。」

第四，布魯說：「現當世界各地區帝國主義反動勢力及許多侵略勢力更積極活動起來之時，爭取社會主義、國際工人運動和共產主義運動，以及現代所有進步力量一致行動之任務，特別尖銳。反帝陣線之聯合力量能够而且應當與這些陰謀對立起來

社會主義大家庭和共產黨人的國際大軍就是這些力量之核心。中共領導人拒絕保衛越南人民的共同行動，不論他們是有意的還是無意的，總之已在客觀上幫助了帝國主義者，並使越南人民的鬥爭複雜化。因此，他們應對越南人民、各國共產黨和世界一切革命力量負起一項重大的責任。

主義運動之信心說：「在現今中國共產黨的政策中儘管有許多令人遺憾，並且完全不符合馬列主義學說和社會主義國際主義原則之處，使我們的共同事業遭受到巨大的損失，但是我們仍舊堅信，中國共產黨再度在馬列主義旗幟下團結一致的世界共產主義運動的隊伍中，佔有其自己之地位的時機，一定會到來。」

布匿此次在兩共大會上之演說已將外間之揣測予以澄清，即未來之國際共黨會議，不論召開之時間如何，其目的並非要藉此項會議開除匪黨，而是

柯錫應訪聘法

蘇俄
總理會議

協定）。雙方會就布里茲涅夫和戈爾巴喬夫訪法問題提出討論，決定在協商確定之日起進行正式訪問。

科學和技術合作問題交換意見，而蘇俄代表團團員與法國商業界和工業界人士進行會晤，就發展合作研究中心。在參觀訪問中，柯錫金會就發展經濟、問題交換意見。

柯戴之間的會談，係本年六月戴高樂訪蘇時雙方會談之繼續，此番一共舉行三次。十二月八日爲最後一次談判，是晚柯戴曾在巴黎發表電視演說，九日結束訪問回返莫斯科，十日法蘇雙方同時發表聲明。

在會談中會討論歐洲問題，蘇我主張召開討論

總之，柯錫金此次訪問法國，是要利用戴高樂

歐洲安全會議。所謂安全，雙方的討論會觸及裁軍問題——不僅會談到不擴散核武器的生產和銷毀現有的核儲備，並會討論德國問題，蘇俄力主不讓西德得到核武器，要承認兩個德國的既成事實，現有的疆界不容改變。蘇俄建議東西方同時解散北大西洋公約組織和華沙條約組織。雙方會就威脅和平的東南亞事件交換意見，蘇俄重申繼續援助北越，直到

美國放棄對越戰的干預為止。雙方在會談時，對於促進亞非拉各國經濟進步問題非常重視。雙方對蘇

要藉此項會議闡明匪黨現今之錯誤政策方針，係毛匪及其集團反馬列主義的獨夫思想及反蘇運動之結果，爲「捍衛馬列主義的純潔性」，爲「實現國際共產主義運動團結一致」，必須一致聲討毛匪及其集團。

法兩國關係、文化狀況表示滿意，曾全面討論有關蘇法兩國在經濟和科學技術方面的合作問題，曾共同討論並且在擬定兩國貿易、經濟、科學和技術長期合作計劃方面達成協議（據蘇俄方面的報導說，柯錫金主張蘇法之間簽訂十年、十五年或二十年之